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SESIÓN N°9, ORDINARIA, DE LA COMISIÓN ESPECIAL 
INVESTIGADORA, ENCARGADA DE FISCALIZAR LOS ACTOS 
DEL GOBIERNO REFERIDOS AL OTORGAMIENTO Y USO DE 
LICENCIAS MÉDICAS EN EL SECTOR PÚBLICO, (CEI 73), AL 
PERÍODO LEGISLATIVO 2022-2026, CELEBRADA EN LUNES 1 DE 
SEPTIEMBRE DE 2025. SE    ABRE A LAS 19:30 HORAS. 

 

 

 

SUMARIO. 

 Esta sesión tiene por objeto recibir la 
exposición de las siguientes autoridades: 

- El Presidente de la Asociación 
Chilena de Municipalidades, ACHM, 
señor Gustavo Alessandri (Alcalde 
de Zapallar), quien asiste junto al 
Asesor Legislativo, señor Sebastián 
Torrealba. 

- El Presidente de la Asociación de 
Comunas Rurales, AMUR, señor 
Jaime Escudero (Alcalde de 
Pirque). Se excusó de asistir. 

 
Resultados:  
 Se rechazó el reemplazo en su 
exposición del asesor Torrealba en 
nombre del Presidente de la Asociación 
Chilena de Municipalidades, ACHM, 
señor Gustavo Alessandri. 

 

 

 

ASISTENCIA 
 

Preside su titular el diputado señor Hernán Palma. 
 

 Asisten los integrantes de la Comisión las y los diputados señores Bernardo Berger en 
reemplazo de Miguel Ángel Becker, Marta Bravo, Raúl Célis en reemplazo de Sofía Cid, 
Viviana Delgado, Daniel Lilayú, Karen Medina, Javiera Morales, Hernán Palma, Agustín 
Romero, Jaime Sáez y Héctor Ulloa. 

 

Actúan como Abogado Secretario de la Comisión el señor Álvaro Halabi Diuana, como 
Abogada Ayudante la señora Carolina Salas Prüssing y, como secretaria ejecutiva, la señora 
Luz Barrientos Rivadeneira.  

 
 Concurre, vía zoom, en reemplazo del Presidente de la Asociación Chilena de 

Municipalidades, ACHM, señor Gustavo Alessandri (Alcalde de Zapallar), su Asesor 
Legislativo, señor Sebastián Torrealba. 

 

 
CUENTA. 
 
 Se han recibido los siguientes documentos: 
 

1.- Confirmación para exponer el día de hoy del Presidente de la Asociación Chilena de 
Municipalidades, ACHM, señor Gustavo Alessandri (Alcalde de Zapallar), quien se conectará 
vía zoom junto al Asesor Legislativo, señor Sebastián Torrealba.  

Se tuvo presente la confirmación. 
 

 

Firmado electrónicamente

https://extranet.camara.cl/verificardoc

Código de verificación: 000B5CE7B87F9C95

http://www.camara.cl/verDoc.aspx?prmID=365813&prmTipo=DOCUMENTO_COMISION
http://www.camara.cl/verDoc.aspx?prmID=365813&prmTipo=DOCUMENTO_COMISION
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2.- Excusa por no poder asistir a la sesión de hoy El Presidente de la Asociación de 
Comunas Rurales, AMUR, señor Jaime Escudero (Alcalde de Pirque), por haber adquiridos 
compromisos con anterioridad con el Ejecutivo.  

Se tuvo presente la excusa. 
 

3.- Confirmación para exponer el día de mañana del ex Ministro de Salud, señor Enrique 
Paris, quien concurre junto al señor Raúl Escárate.  

Se tuvo presente la confirmación. 
 

4.- El ex Ministro de Salud, señor Jaime Mañalich, se excusó de asistir a la sesión de 
mañana por haber contraído compromisos con anterioridad.  

Se tuvo presente la excusa. 
 

5.- La ex Subsecretaria de Salud Pública, señora Paula Daza se excusó de asistir a la 
sesión de mañana por problemas de agenda.  

Se tuvo presente la excusa. 
 

6.- Confirmación para la sesión del lunes 8 de septiembre de 2025, de la Ministra de 
Salud, señora Ximena Aguilera, junto a: La señora Ministra concurre junto a su Jefe de 
Gabinete, señor Javier Menay; al coordinador legislativo, señor Cristián Miquel; al asesor 
jurídico del Ministerio de Salud, señor Manuel Pérez Saavedra, y al jefe de asesores, señor 
Manuel Nájera. La Subsecretaria de Salud Pública, señora Andrea Albagli, asiste junto al 
asesor legislativo, señor Camilo Brauchy El Subsecretario de Redes Asistenciales, señor 
Bernardo Martorell; El Superintendente de Salud, señor Víctor Torres, (confirmado) quien 
concurre junto a la asesora legislativa, señora Natalia Castillo, y a la Jefa de Comunicaciones, 
señorita Ximena Gutiérrez. La Directora del Hospital El Carmen de Maipú, señora Patricia 
Mellado, en cuya representación concurre la Directora (S), señora Ingrid Luengo.  

Se tuvo presente las confirmaciones. 
 

7.- Confirmación para la sesión del 9 de septiembre próximo del Presidente de la 
Asociación Gremial de Cajas de Compensación A.G., Cajas Chile A.G., señor Marcelo Forni, 
quien concurre junto al Fiscal, señor Christian Acuña; al Gerente de Estudios, señor Marcos 
Rivera y al Director de Comunicaciones, señor Jaime Quezada.  

Se tuvo presente la confirmación. 
 

8.- Confirmación para la sesión del lunes 15 de septiembre del presente año del 
Subsecretario de Previsión Social, señor Claudio Reyes.  

Se tuvo presente la confirmación. 
 

9.- Reemplazo en la sesión de hoy del diputado señor Andrés Celis a la diputada señora 
Ximena Ossandón.  

Se consignó el reemplazo. 
 

10.- Reemplazo para la sesión de hoy del diputado señor Bernardo Berger al diputado 
señor Miguel Ángel Becker. 

Se consignó el reemplazo. 
 

11.- Reemplazo para la sesión de hoy del diputado señor Raúl Celis a la diputada señora 
Sofía Cid. 

Se consignó el reemplazo. 
 

 
ORDEN DEL DÍA.  

La Comisión adoptó los siguientes acuerdos:  
 

1.- Conformar una mesa de trabajo de los y las asesoras de cada uno de los 
integrantes de esta Comisión, coordinada por la asesora del diputado presidente Palma, 
señora Isabel Muñoz, con el objeto de confeccionar, de manera consensuada, una propuesta 
de recomendaciones a incorporar en el informe. 
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2.- Se rechazó, por 7 votos en contra y 4 a favor, escuchar la exposición del asesor 
legislativo, señor Sebastián Torrealba, a realizar en sesión de hoy, en reemplazo del 
Presidente de la Asociación Chilena de Municipalidades, ACHM, señor Gustavo Alessandri 
(Alcalde de Zapallar), quien por motivos personales no se puedo presentar.  

 
En la misma línea se acordó invitar nuevamente a la autoridad ya referida para la 

sesión especial de mañana, martes 2 de septiembre. 
 

Habiéndose cumplido el objeto de la sesión, se levanta a las 19:42 horas. 
 
 

VERSIÓN TAQUIGRÁFICA 
 

COMISIÓN ESPECIAL INVESTIGADORA ENCARGADA DE REUNIR ANTECEDENTES 

SOBRE LOS ACTOS DEL GOBIERNO EN RELACIÓN CON EL DEBER DE FISCALIZAR 

EL CORRECTO OTORGAMIENTO Y USO DE LICENCIAS MÉDICAS EN EL SECTOR 

PÚBLICO 

 

Sesión 9ª, celebrada en lunes 01 de septiembre de 2025, 

de 19:33 a 19:45 horas. 

 

Preside el diputado señor Hernán Palma. 

Asisten las diputadas señoras Marta Bravo, Viviana Delgado, Karen 

Medina y Javiera Morales, y los diputados señores Daniel Lilayu, Agustín 

Romero, Jaime Sáez y Héctor Ulloa. 

El diputado Miguel Ángel Becker fue reemplazado por el diputado 

Bernardo Berger y la diputada Ximena Ossandón fue reemplazada por el 

diputado Andrés Celis. 

Concurre, en calidad de invitado, y en representación del presidente 

de la Asociación Chilena de Municipalidades (ACHM) y alcalde de la 

Municipalidad de Zapallar, señor Gustavo Alessandri, el asesor 

legislativo, señor Sebastián Torrealba. 

 

TEXTO DEL DEBATE 

 

-Los puntos suspensivos entre corchetes […] corresponden a 

interrupciones en el audio. 

 

El señor PALMA (Presidente).- En el nombre de Dios y de la Patria, se 

abre la sesión. 

El señor Secretario dará lectura a la Cuenta. 

-El señor HALABÍ (Secretario) da lectura a la Cuenta. 

El señor PALMA (Presidente).- Muchas gracias, señor Secretario. 

Ofrezco la palabra sobre la Cuenta. 

Tiene la palabra el diputado Jaime Sáez. 

El señor SÁEZ.- Señor Presidente, la citación dice: jefe de gabinete 
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de la ministra de Salud, Javier Menay; debe decir: jefa de gabinete de 

la ministra de Salud, Javiera Menay. 

Solo eso. 

El señor PALMA (Presidente).- Ofrezco la palabra sobre la Cuenta. 

Ofrezco la palabra. 

Entendiendo que hay razones de fuerza mayor, es lamentable no contar 

con la presencia del señor Jaime Escudero, alcalde de la Municipalidad 

de Pirque y Presidente de la Asociación de Municipios Rurales, ojalá 

hubiese venido otra persona en su representación.  

Me imagino que dicha asociación tiene un vicepresidente o alguien que 

lo pueda subrogar, toda vez que solo en la Región Metropolitana los 

municipios rurales son 18 y también están afectados por el informe. De 

hecho, solo en la Municipalidad de Pirque hay 39 funcionarios que 

habrían salido el país estando con licencia médica. Entonces, creo que 

no es menor, y lamento que no se haya considerado la posibilidad de que 

venga un reemplazante. 

Ofrezco la palabra sobre puntos varios. 

Ofrezco la palabra. 

En varios, tengo algunas propuestas.  

Como bien saben, esta comisión está por finalizar, solo quedan dos 

semanas. Parto de la base de que esta es una comisión bastante 

consensuada, en general creo que acá no hay nadie que le vaya a prestar 

ropa a alguien que haya actuado de manera improcedente.  

Por lo tanto, quiero proponerles a las y los colegas, si lo tienen a 

bien, que sus respectivos asesores legislativos se coordinen con mi 

asesora, la señorita Isabel Muñoz, para efectos de elaborar una 

propuesta de informe, a la cual debemos agregar el insumo que nos va a 

entregar la Biblioteca del Congreso Nacional. 

¿Les parece? 

-Varios diputados intervienen fuera de micrófono. 

[…] 

El señor HALABÍ (Secretario).- ¿Sería una reunión de trabajo? 

El señor PALMA (Presidente).- Sí, sería una reunión de trabajo para 

que la elaboración del informe no nos pille sobre la hora. 

¿Les parece? 

(Varios diputados y el señor Secretario intervienen fuera de 

micrófono) 

[…] 

Entonces, ¿habría acuerdo para que los asesores de los diputados 

integrantes de esta comisión se reúnan, con el fin de elaborar una 

propuesta de informe? 

Acordado. 
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Ofrezco la palabra sobre puntos varios. 

Ofrezco la palabra. 

Esta sesión tiene por objeto recibir al Presidente de la Asociación 

Chilena de Municipalidades (ACHM) y alcalde de la Municipalidad de 

Zapallar, señor Gustavo Alessandri, junto al asesor legislativo, señor 

Sebastián Torrealba, quienes van a intervenir vía Zoom. 

Sean muy bienvenidos, su opinión es muy relevante para esta comisión. 

Tiene la palabra. 

El señor TORREALBA (asesor legislativo de la Asociación Chilena de 

Municipalidades (ACHM)) [vía telemática].- Señor Presidente, soy 

Sebastián Torrealba, asesor legislativo de la Asociación Chilena de 

Municipalidades. 

En el entendido de que la invitación a esta sesión fue cursada 

formalmente al presidente de la Asociación Chilena de Municipalidades, 

señor Gustavo Alessandri, debo informar que lamentablemente él tuvo un 

problema familiar de último minuto, motivo por el cual me pidió, 

primero, que lo excusara y, segundo, que expusiera la visión de la 

asociación desde el departamento que dirijo. 

El señor PALMA (Presidente).- Permítame recabar el acuerdo de la 

comisión. 

¿Habría acuerdo para que el señor Torrealba subrogue al alcalde 

Alessandri en esta sesión? 

No hay acuerdo. 

Señor Torrealba, lamentablemente, por la relevancia del tema, y sin 

afán de menospreciar su posible aporte a la comisión, no contamos con 

el acuerdo respectivo para aceptar que usted subrogue al alcalde, 

principalmente porque él, siendo el invitado titular, confirmó su 

asistencia con anterioridad. 

Correspondería, entonces, reagendar su asistencia. 

Tiene la palabra el diputado Andrés Celis. 

El señor CELIS.- Señor Presidente, si bien lo ideal habría sido 

recibir al presidente de la ACHM y alcalde de Zapallar, siendo práctico 

y realista, si no escuchamos al asesor, creo que será muy difícil que 

el señor Alessandri asista en otra oportunidad. 

En ese contexto, sugiero escuchar al señor Torrealba, 

independientemente de que más adelante podamos invitar al presidente de 

la asociación, pues temo que, de no escucharlo, podríamos quedarnos sin 

ningún tipo de intervención por parte de la ACHM. 

El señor PALMA (Presidente).- Diputado Celis, la verdad es que, hasta 

ahora, no había sucedido que las autoridades declinaran su asistencia 

a la comisión, sobre todo considerando la relevancia del tema. 

Entiendo su punto, sin embargo, no disponemos de un margen de tiempo 
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para reconvocar. Conforme lo leído por el propio Secretario, la 

comisión tiene un tiempo acotado para sesionar y los invitados 

propuestos ya están confirmados. Son muy raras las excepciones. 

En consecuencia, recabo nuevamente el acuerdo de la comisión para 

escuchar al asesor de la ACHM. 

¿Habría acuerdo? 

No hay acuerdo. 

Procederemos a votar a mano alzada. 

-Efectuada la votación a mano alzada, dio el siguiente resultado: 

por la afirmativa, votaron los diputados Berger, Bravo Celis y Medina; 

por la negativa, votaron los diputados Delgado, Lilayu, Morales, 

Palma, Romero, Sáez y Ulloa. 

El señor HALABÍ (Secretario).- Resultado de la votación: por la 

afirmativa, 4 votos; por la negativa, 7 votos. No hubo abstenciones. 

El señor PALMA (Presidente).- Rechazado. 

Señor Torrealba, lamentablemente, no hay unanimidad para escuchar 

su presentación. Le ofrezco las excusas del caso, pero la persona 

convocada a esta sesión y quien confirmó su asistencia, es el alcalde 

Gustavo Alessandri, presidente de la asociación. 

Tiene la palabra el señor Sebastián Torrealba. 

El señor TORREALBA (asesor legislativo Asociación Chilena de 

Municipalidades, ACHM) [vía telemática].- Señor Presidente, por su 

intermedio, agradezco a la comisión. Evidentemente, son ustedes 

quienes deben tomar la decisión final. Sin embargo, insisto, la 

ausencia del alcalde no es por mala voluntad, sino por una urgencia 

familiar de último minuto. 

De todas formas, estamos dispuestos a asistir a la comisión en una 

futura oportunidad, cuando ustedes lo estimen conveniente. 

El señor PALMA (Presidente).- Lo entendemos, señor Torrealba. 

Esperamos que se subsane la situación familiar que afecta al señor 

alcalde. Del mismo modo, agradeceré le envíe nuestros saludos. 

Tal vez sea posible escuchar al alcalde Alessandri mañana, ya que 

solo está confirmada la asistencia del exministro de Salud, señor 

Enrique París. 

Le agradecería que le pregunte al señor alcalde si puede concurrir 

mañana a una sesión extraordinaria, en este mismo horario. De todas 

formas, desde la Secretaría de la comisión se le consultará 

formalmente. 

El señor TORREALBA (asesor legislativo Asociación Chilena de 

Municipalidades, ACHM) [vía telemática].- Señor Presidente, lo 

consultaré y mañana temprano confirmaremos la asistencia del señor 

alcalde. 
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El señor PALMA (Presidente).- ¿Habría acuerdo para recibir mañana al 

presidente de la Asociación Chilena de Municipalidades, señor Gustavo 

Alessandri? 

Acordado. 

Por haber cumplido con su objeto, se levanta la sesión. 

 

-Se levantó la sesión a las 19:45 horas. 

 

 

 

CLAUDIO GUZMÁN AHUMADA, 

Redactor 

Jefe Taquígrafos de Comisiones. 

 

 

 
 

       ÁLVARO HALABI DIUANA 
           Secretario Abogado de la Comisión 
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